

# 聚焦安阳市肿瘤医院大科主任制之放疗大科

□彭波 刘敏文/图

建立临床大科主任制,是安阳市肿瘤医院响应安阳市卫生计生委关于加快专科建设做出的一项重要举措,旨在加快医院临床学科快速发展,改变过去病区分散的状况,推进集中组团式发展。在医院的统一领导下,临床大科主任

负责对本科内病区专科建设、精细管理、优质服务等进行统一管理,力争实现细分亚专科、规划科室和个人发展的目标;规范诊疗方案,实现医疗质量“均质化”;实现临床病例资源共享,快速提升医院整体水平。在加强医院学

科建设中,该院发挥优秀专家在科室中的管理作用,提升了科室医疗技术、科研、人才培养以及运营管理水平。大科管理模式带起一支支专业团队,使医院的医疗服务水平得到进一步提升,进一步促进了优质医疗资源整合和应

用,使临床科研大数据以及由此产生的科研成果不仅服务于临床和教学,还直接服务于广大患者。  
今日,本报聚焦安阳市肿瘤医院大科主任制之放疗大科。

## 安阳市肿瘤医院放疗大科简介

安阳市肿瘤医院放疗大科是随医院建院而最早成立的科室之一,是安阳市重点专科;现有5个病区,开放床位230张,年收治病人4000余人;拥有高级职称人员11人、中级职称人员14人、博士研究生2人、硕士研究生17人;拥有物理技术人员30人,其中中级职称人员12人。

放疗大科现有大型医疗设备10多台,拥有国际先进水平的TOMO-HD(螺旋断层放射治疗系统)、VAMT(动态调强系统)等,其中加速器4台,伽马刀1台,多功能后装治疗机2台,CTsim(CT模拟定位系统)、普通模拟机各1台以及热疗、质量保证、治疗计划系统等,整体水平达到

国内先进水平。

科室注重国内外交流,与美国新泽西州西美中心建立长期临床和科研协作关系,并与国内各大放疗中心建立多方位合作机制;参与国内多中心临床协作项目11项,省、市级科技攻关项目7项;近年来在SCI(《科学引文索引》)及国家顶级期刊

上发表科研论文20余篇,获得科技成果奖3项,2016年成功举办以食管癌“精准放疗”为主题的国家级放疗学术会议中国·安阳食管癌太行论坛,包括两名中国工程院院士在内的40多名国内外知名专家来安阳讲学交流。  
科室技术一流、治疗规范,高精

尖放疗技术静态、动态调强及螺旋断层放疗、SBRT(立体定向放射治疗)等均得以有效开展,严格按照国家肿瘤规范化诊疗规范、NCCN(美国国立综合癌症网络)指南等进行规范化治疗,在食管癌、非小细胞肺癌同步放化疗,食管癌和非小细胞肺癌的三维适形调强放疗,头颈部肿瘤同步放

化疗,食管癌后程加速放射治疗方面取得突出进展,成为晋、冀、鲁、豫地区的放射治疗中心,在国内享有较高声誉。

放疗大科注重人员素养提升和医德培养,热忱待人、廉洁从医,以先进的医疗水平和优质的服务赢得了患者及业内的一致好评。

## 放疗大科专家介绍



郑安平

主任医师,硕士研究生导师,放疗大科主任兼放疗中心放一病区主任。中华医学会肿瘤放射治疗学分会等4个协会的委员,河南省医学会肿瘤放射治疗学分会等4个协会的副主任委员,安阳市医学会肿瘤放射治疗学分会、安阳市抗癌协会肿瘤放射治疗专业委员会主任委员,安阳市市管专家,安阳市学科带头人。



李鸣鹤

副主任医师,放二病区主任。河南省医师协会放疗医师分会常务委员,安阳市医学会肿瘤放射治疗学分会副主任委员,安阳市抗癌协会食管癌专业委员会常务委员。



冯连杰

主任医师,放三病区主任。中华医学会、中国抗癌协会、CSCO(中国抗癌协会临床肿瘤学协作专业委员会)委员,河南省医学会肿瘤放射治疗学分会委员,河南省呼吸与危重症学会肺癌分会委员,安阳市医学会肿瘤放射治疗学分会副主任委员兼秘书长,安阳市抗癌协会理事、肿瘤放射治疗专业委员会副主任委员,安阳市抗癌协会食管癌专业委员会、乳腺癌专业委员会常务委员。



朱青山

主任医师,放三病区副主任。CSCO(中国抗癌协会临床肿瘤学协作专业委员会)委员,河南省医学会放射医学与防护专业委员会青年委员,河南省医学会肿瘤放射治疗学分会委员,河南省医学会医学科技管理分会委员,河南省抗癌协会肿瘤精准治疗专业委员会委员。



赵一电

主任医师,放四病区主任。北京医学会放疗肿瘤学分会京津冀食管癌多中心专业协作组安阳分中心负责人,北京大学肿瘤医院食管癌及小细胞肺癌多中心协作组安阳分中心负责人,河南省医师协会放疗医师分会委员,安阳市抗癌协会食管癌专业委员会常务委员,安阳市医师协会放疗医师分会副主任委员。



赵福军

副主任医师,医学硕士,放五病区主任。河南省医学会肿瘤放射治疗学分会常务委员,安阳市抗癌协会肿瘤放射治疗专业委员会副主任委员兼秘书长,安阳市抗癌协会食管癌专业委员会常务委员,安阳市抗癌协会乳腺癌专业委员会副主任委员,安阳市青年岗位能手。



胜照杰

主任医师,放五病区副主任。河南省抗癌协会肿瘤靶向治疗专业委员会委员,河南省老年医学会放疗治疗专业委员会委员,安阳市抗癌协会肿瘤放射治疗专业委员会委员。



孙晓东

主管技师,物理师,放疗中心副主任。河南省老年医学会放疗治疗专业委员会委员,河南省医学会放射医学与防护专业委员会委员,安阳市抗癌协会肿瘤放射治疗专业委员会常委。



王慧涛

主管技师,物理师,放疗中心副主任。安阳市抗癌协会肿瘤放射治疗专业委员会常委。



王栋

主管技师,放疗中心副主任。安阳市抗癌协会肿瘤放射治疗专业委员会常委。

## 促进学科建设 培养专业人才 河南省医学会胸外科学分会硕果累累

本报记者 张琦



### 专家名片



赵松,中共党员,医学博士、教授、主任医师、博士研究生导师、河南省优秀专家、河南省教育厅学术技术带头人;现任郑州大学第一附属医院副院长、河南省胸部肿瘤医学重点实验室主任、河南省医学重点学科(胸外科学)负责人、郑州大学肺癌诊疗研究中心主任、郑州市胸部肿瘤重点实验室主任;担任中国医师协会内镜医师分会胸外科内镜与微创专业委员会常务理事、中国研究型医院学会胸外科学专业委员会常委、中国医师协会胸外科医师分会微创外科专委会常委、中国抗癌协会肿瘤微创治疗专业委员会常委、中国医疗保健国际交流促进会胸外科分会常委、中国医师协会胸外科医师分会委员、中国医疗保健国际交流促进会腔镜内视镜分会委员、中国医师协会胸外科医师分会胸外科专家委员会委员、河南省医学会胸外科学分会主任委员、河南省医师协会胸外科分会副主任委员、河南省抗癌协会肺癌专业委员会常务副主任委员、河南省抗癌协会食管癌专业委员会副主任委员;近5年来发表学术论文200余篇,其中SCI(《科学引文索引》)论文30余篇(影响因子大于5.0以上的2篇),出版学术专著4部,获得国家实用新型专利2项。

赵松,中共党员,医学博士、教授、主任医师、博士研究生导师、河南省优秀专家、河南省教育厅学术技术带头人;现任郑州大学第一附属医院副院长、河南省胸部肿瘤医学重点实验室主任、河南省医学重点学科(胸外科学)负责人、郑州大学肺癌诊疗研究中心主任、郑州市胸部肿瘤重点实验室主任;担任中国医师协会内镜医师分会胸外科内镜与微创专业委员会常务理事、中国研究型医院学会胸外科学专业委员会常委、中国医师协会胸外科医师分会微创外科专委会常委、中国抗癌协会肿瘤微创治疗专业委员会常委、中国医疗保健国际交流促进会胸外科分会常委、中国医师协会胸外科医师分会委员、中国医疗保健国际交流促进会腔镜内视镜分会委员、中国医师协会胸外科医师分会胸外科专家委员会委员、河南省医学会胸外科学分会主任委员、河南省医师协会胸外科分会副主任委员、河南省抗癌协会肺癌专业委员会常务副主任委员、河南省抗癌协会食管癌专业委员会副主任委员;近5年来发表学术论文200余篇,其中SCI(《科学引文索引》)论文30余篇(影响因子大于5.0以上的2篇),出版学术专著4部,获得国家实用新型专利2项。

积极开展学术活动,坚持以学术交流为主导,促进人才培养和学科建设……2017年,河南省医学会胸外科学分会可谓硕果累累。

“2017年,河南省医学会胸外科学分会充分发挥在郑委的地理优势和学科优势,按学科、专业轮流做专题报告,丰富学术活动内容,保证每季度至少有一次学术活动。授课者包括学会各个专家,讲座内容涉及手术技巧、临床科研、基础研究、护理、康复等各个方面,内容丰富、涉及面广。”谈起2017年学会的发展,河南省医学会胸外科学分会主委、郑州大学第一附属医院副院长赵松说,紧跟国内外学科发展步伐,及时传达学习全国胸外科学会议精神,使各位委员及时了解全国乃至全世界胸外科领域的新进展。

2017年3月31日,由河南省医学会胸外科学分会主办的中州胸外科论坛在信阳召

开。会议以宣传并提高基层胸腔镜微创技术为目标,不仅进行了手术演示,还邀请省内知名专家进行专题讲座,并对胸外科专业、热门问题进行了深入探讨、广泛交流,展示了胸外科专业诊疗领域的新技术、新成就,搭建起一个胸外科专业科研和学术交流平台,进一步推动了豫南及豫东地区胸外科快速发展。

为了推动中州胸外科论坛在全省各地“开花”,赵松带领河南省医学会胸外科学分会的专家做了大量准备工作,争取将胸外科领域的新理论、新概念、新技术、新办法分享在论坛当中。赵松还邀请众多国内顶级专家,围绕胸外科新技术、新进展及疑点难点进行深入讨论,讨论与探索专业技术规范和相关专业的发展。

2017年7月14日,由河南省医学会胸外科学分会主办,北京大学人民医院胸外科、郑州大学第一附属医院胸外科联袂推出的“胸

外专家零距离”学术活动举行,来自全国各地的胸外科同仁300余人交流学习。

除了不断开展学术交流外,河南省医学会胸外科学分会还积极参与和开展社会公益活动,持续扩大学会的社会影响力。

2017年,由河南省医学会胸外科学分会专家组成的河南省胸外科名家志愿服务队定期开展下乡基层科普义诊活动,送知识、送技术下基层。专家们奔赴周口、商丘等地,义诊300余人次,培训基层医师40余人,获得基层单位的一致好评。

“2018年是河南省医学会胸外科学分会各项工作进一步提升的重要一年。我们将在完成常规工作的基础上,重点开展下乡义诊、科普宣传、医疗专业知识培训、学会交流活动等。”赵松说,他们将开拓创新,扎实工作,为推动河南胸外科学分会事业不断向前发展,实现河南卫生计生事业又好又快发展贡献力量。

## 郑州大学第一附属医院“河南省烧伤重症与创面修复联盟”成立会议通知

郑州大学第一附属医院烧伤与修复重建外科(以下简称烧伤科)自2009年恢复以来,厚积薄发,快速发展,成功救治了许多危重症烧伤患者,同时作为河南省医学会烧伤外科学分会主任委员单位,引领了河南烧伤学科跨越式发展。

目前,各种慢性难愈性创面患者日益增多,治疗方法和疗效差异较大。“一个创面,一个标准,与世界同步”是郑州大学第一附属医院烧伤科坚守的理念。作为教学医院和主委单位,郑州大学第一附属医院烧伤科整体技术实力雄厚,有义务、有能力推广先进的、标准的创面治疗流程和技术要点。

欲戴皇冠,必承其重。郑州大学第一附属医院烧伤科愿意担当促进河南省烧伤重症和创面修复学科快速发展的重任,经批准,拟成立“河南省烧伤重症与创面修复联盟”,为公立非营利性,以郑州大学为中心,辐射范围为河南省。联盟拟开展以下工作:1.共建河南省烧伤重症和创面修复专家库。2.

共同编写适应基层的烧伤重症和创面修复流程。3.对各级单位骨干成员进行涵盖烧伤、整形、创面修复、烧伤康复、医疗美容、激光、毛发移植等方面的培训,实行骨干医师“一对一”带教。4.根据对方需求,短期选派高级职称医师赴联盟单位进行会诊、授课、协助开展新技术,指导学科定位和发展规划。5.联合联盟单位搞好科研工作,免费向联盟单位开放郑州大学第一附属医院数字图书馆、河南省重点实验室等。6.完善双向转诊制度,为联盟单位转诊患者提供绿色通道。7.针对联盟单位上转的危重患者,待病情稳定后,在征得家属同意后,可适时转回联盟单位继续治疗,并给予必要的业务指导。

联盟成员条件:1.正规医疗机构,包括一级、二级、三级综合医院或专科医院,社区卫生服务中心,烧伤专科门诊。2.该机构在烧伤学或创面修复(如创伤骨科、内分泌科、伤口换药室)等方面有一定的基础。3.该机构愿意参加烧

伤重症与创面修复联盟。  
报名方式:2018年2月28日前以手机短信或微信或电子邮件的形式,发送姓名、电话、单位名称和地址、科室名称至联系人。  
联系人:苏卫国,电话(微信)13526851372,电子邮箱cmxf0371@163.com。  
联盟成立大会:2018年3月9日15时~17时,地点位于郑州大学第一附属医院(河医院区)门诊楼22层会议室。  
郑州大学第一附属医院  
2018年1月5日

注意事项:1.本联盟面向从事烧伤外科和其他从事创面修复工作的医务工作者(内分泌科、血管外科、换药室等从事创面修复相关工作的医务人员,包括护理人员)。2.打印协议时请用A4纸双面打印,一式两份,单位盖章后邮寄至郑州市建设东路1号郑州大学第一附属医院1号楼20楼烧伤与修复重建外科苏卫国收,邮编450052。

### 郑大一附院烧伤科和学科带头人崔正军教授简介



科室全体医务人员合影

郑州大学第一附属医院烧伤与修复重建外科位于郑州大学第一附属医院1号病房楼20楼,固定床位53张,医务人员37人,可进行各种烧(创)伤救治、创面修复、瘢痕治疗,各种修复重建手术、美容手术。郑州大学烧伤研究所于2012年12月正式揭牌成立。该科是河南省医学会烧伤外科学分会主任委员单位,整体技术力量雄厚,特别是在烧伤重症和创面修复领域美誉远扬。

该科致力于巩固“省内一流,国内知名”的发展目标。

在硬件设施方面,该科设备国内一流,拥有先进的烧伤治疗仪器,烧伤重症救治和创面修复设备应有尽有。该科治疗范围:各种类型的烧伤救治、瘢痕修复、创面修复、创伤性畸形修复、体表器官再造、体表肿瘤和斑痣的美容切除、各种美容手术、毛发移植、点阵激光和调Q激光治疗、烧伤后



联盟首席专家崔正军教授

功能障碍的康复治疗。

崔正军教授是主任医师、教授、郑州大学烧伤研究所所长、博士研究生导师,河南卫生系统创新人才、领军人物;在烧伤重症治疗上,总结了一套行之有效的新技术、新经验,并将早期的危重救治,中期的创面修复,晚期的整形、美容、康复形成系列治疗,形成了科室特色治疗品牌;主持一项国家级自然科学基金项目。

科室电话:0371-66862201(病房),37966279(门诊)。  
医院网站:www.zdyfy.cn。  
科室公众号:zdyfssyxfjzx。  
崔正军好大夫网站:cuizhengjun.haodf.com。